

ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΖΩΗ

Τό όνομα Πούλος

Σύμφωνα με μία πρόβλεψη του Έλληνικού λαού το όνομα παίζει σπουδαίο ρόλο στη ζωή του ανθρώπου. Αποδείξεις και το ανέκδοτο εκείνο του Θεσσαλού χωρικού, που ένα παιδί του το βάφτισε ένας Κωνσταντινοπολίτης έμπορος περαστικός από εκεί. 'Ο έμπορος άνωμασε το παιδί Μιγάλη κ' έφυγε. 'Επειτα από χρόνια οι δυο κομπάρσοι άνταμωθήκαν' πάλι, και ο νουνός έμαθε ότι ο βαφτιστικός του είχε γίνει το σχοινοϊό και τοΰ παλουκοϊό. Και ο πατέρας με παράπονο έλεγε :

— 'Ελόγου σου φταίς, κομπάρσο. Δέν μου τώβγαζες το παιδί Γιάννη με μού γι ά ν η, Στέργιο με μού σ τ ε ρ ι ώ σ η η, Προκοπή με μού π ρ ο κ ό ψ η η παρά μου τώβγαλες Μιγάλη και μου χ ά λ α σ ε !

Στην Πελοπόννησο, όταν τα παιδιά δεν ζουν πέρα από την παιδική ηλικία, οι οικογένεια πιστεύει ότι τοΰτο όφείλεται σε μάγια κανενός έχουθου, και τότε πρέπει, το πρώτο παιδί του, θά γεννηθή, να το παραγορήσουν τρικώς σε καμμία φιλική οικογένεια. Σύμφωνα λοιπόν με τη συνήθεια αυτή, η γιαγιά τοΰ βρέφους το βάζει σε ένα καλάθι, βγαίνει στους δρόμους του χωριού και φωνάζει :

- Πουλώ ένα παιδάκι !...
— Πόσα ; ρωτούν η γειτόμισες.
— Όσα-όσα ! άπαντή η πουλήτρια !

Και το παιδάκι αγοράζεται τάχα μ' ένα καρβέλι, με μία τσαπέλα σκυά, μ' ένα σακί σιτάρι, κλπ. παραδίνεται κατά τύπους ο' εκείνη που τ' αγοράσας και παίρνει τ' όνομα Π ο υ λ ο ς, που θεωρείται άλεξίκακο, δηλαδή διαώνει από πάνω του κάθε κακό. 'Από τη στιγμή εκείνη το φωνάζουν Πούλο. Μετά καιροΰ το βαφτίζει ο παπάς του χωριού, του δίνει άλλο όνομα, αλλά για τους χωρικούς μένει πάντα Πούλος, κ' έτσι και τον φωνάζουν.

Η ντομάτα στην Ελλάδα

Οι Έλληνες κηπουροί, οι μάγειροι—η και όλοι μας — θά έγραφε ίσως να εορτάσουμε την εκατονταετηρίδα της... ντομάτας ! Πράγματι, συμπληρώνεται έκαστο χρόνο από τότε που το νόστιμο αυτό και χρησιμοποιάτο κηπουρικό είσάχθη στην Ελλάδα κατά τον έξης τρόπο :

Κοντά στο Μνημείο του Άντισκράτους (το λεγόμενο και άλλοιώςκα Φανόρι του Διογένους) ήταν τα χρόνια εκείνα ένα Μοναστήρι καθολικών. 'Ο πολυδιαβασμένος ηγούμενός του—γνωστός με το παρατσούκλι Φ ρ α γ κ ο π α τ ε ρ α ς,—μαζί με τους άλλους σπόρους που έφερε από την Ευρώπη έφερε και ντοματόσπορο. Τοίς εφύτευε γύρω-γύρω από το μνημείο και το καλοκαίρι οι Άθηναίοι επήγαιναν με περιέργεια να ίδουν τους κόκκινους καρπούς που δούλιζαν την πρασινίδα. 'Ο ηγούμενος επρόσφερε ευχαρίστως ντομάτες ο' εκείνους που θά ήθελαν να δοκιμάσουν, κανείς όμως, δέν τολμούσε να φάη, γιατί φοβόταν μήπως είνε φαρμακερός ! «Μπορεί να θέλουν να μās δηλητηριάσουν οι παλησοφράγκοι», έλεγαν μεταξύ τους. 'Όταν όμως είδαν τους ίδιους τους καλογήρους να τρώνε ντομάτες, έθαρραύντηκαν μερικοί κ' έφαγαν, πρώτα πράσινης τουρούς, έπειτα κόκκινες, μαγερεμένες. 'Από τότε η ντομάτα έπολιτογραφήθη στην Έλληνική κοινία.

'Όταν ο λόγος βύθων έφλοξενηθή—στο πρώτο ταξείδι στην Ελλάδα—στο καθολικό μοναστήρι, έφιλοτιμήθη να του μαγειρέψη ντομάτες παραγεμιστές, η όποιες άρεσαν πολύ στον Ποιητή.

Ο Βασίλειος και το καναρίνι

'Ο άσημνος Βασίλειος Γεώργιος Α' άγαποδσε πολύ τα ταξείδια, του άρεσαν όμως να ταξιδεύη έχκορνιτο. Μιά φορά, που έπηγαν με το σιδηρόδρομο από τη Φραγκοφύρση στο Παρίσι, του συνέβη το ακόλουθο επεισόδιο.

Στό ίδιο βαγόνι ήταν και μία γορή κυρία, καλοντυμένη, η όποία είχε ένα καναρίνι μέσα στο κλουβί. 'Εξαφνα η πορτούλα του κλουβιού άνοιξε και φλώστ ! τό πουλάκι φτερουγά έξω και πηγαίνει και τραυώνει κάτω από τον καναπέ. Τα τζάμια του βαγονιού ήταν άνοιχτά. 'Η κυρία έβαλε τις φωνές :

— Άχ, τό πουλί μου, τό πουλάκι μου, θά μου φύγη ! Ποιώς, δυστυχία μου !.

'Ο Βασίλειος της Ελλάδος, με παιδική άφέλεια, γοράτισε, χώθηκε κάτω από τον καναπέ, έπιασε τό φτερωτό φουδάκι και τον παρέδωσε στην κυρία του, η όποία, δέν εύρισκε λόγια να εκφράση την ευγνωμοσύνη της.

Οί Βούλγαροι και ο 'Αβέρωφ

'Ενα από τα περίεργα του Έλληνοβουλγαρικού Πολέμου του 1913 είνε και τοΰτο : Στην τοσίχη ενός Βουλγάρο άξιωματικού που τον αγκυλώθηκε τό Έλληνικό ίππικό, βοέθηκε ένα γράμμα, που είνε έτοιμος να τό στείλη στον πατέρα του, στη Σόφια. 'Ανέφερε ότι δέν του έγραφε πολλά, γιατί έπεφυλάσαστο να του γράψη έκτενέστερα από τη Θεσσαλονίκη, «όπου ο Βουλγαρικός στρατός θα έμπαινε σε τέσσερες ή πέντε μερες» !. Γιά να τον άποζημιώση όμως για τη συντομία της έπιστολής του, του άνέφερε μερικούς βουλγαρικούς θιάμβους, μεταξύ των όποιων και τον επόμενο : «Μια ταξιαρχία Βουλγαρικού 'Ιππικού είσαορήσασα γενναίως στη θάλασσα, έπερικυκλώσασε και συνέλαβε τον ε'Αβέρωφ !...»

πάρουν τη γυναίκα του, να την «πετρούσουν» να την χτίσουν με πέτρες δηλαδή, ως τον λαμό, και όποιος περνάει να την φτύνη.

Τό κουτί με τό κορίτσι, τό πήραν κ' αυτό τά κύματα και τό φέραν στο έρμηνήσι που ήταν ο καλόγηρος. 'Από την λάμψη του κουτιού, κατέβηκε ο καλόγηρος στ' άκρογάλι, τό πήρε και τό άνοιξε. Μόλις είδε μέσα ένα κοριτσάκι όμορφο σαν τό φγγάρι, άπελιπίστηκε πάλι κ' άρχισε να σκέπτεται :

— Τώρα πώς να τά θρέψω αυτά τά δυο παιδιά, που δέν ύπόγει τίποτε έδώ στο νησί μου ; 'Ο Θεός όμως εξακολουθούσε να στέλνη τά σταφύλια και η θάλασσα τά ψαράκια της. Και με ψαράκια και σταφύλια ζήσαν και μεγαλώσαν και τά δυο τά μικρά.

Πέρας έτσι καιρός και χρόνια, τά παιδιά μεγαλώσαν, όταν είνε άπόγευμα παρουσιάστηκε ο Χάρος και είπε στον καλόγηρο.

— 'Ετοιμάσου πλέον ! 'Ηρθε ο καιρός σου ! Άθρο βράδυ να είσαι έτοιμος, θά έρθω να σε πάω !

Αίτός κάλεσε τότε τά δυο τά αδέρφια και τους είπε : — 'Ακούστε έδώ παιδιά μου. Τόσα χρόνια ζωής, κοινούσθηκα. Θά κοιμηθώ κ' έγώ τώρα ν' αναπαυθώ. Θά τραβήξω έναν ύπνο, μεγάλο-μεγάλο, μεγάλο κ' άτελειώτων άλλα θέσεις μην φοβηθείτε. Να εξακολουθήστε να μένετε έδώ. 'Αν όμως στενοχωρηθείτε σ' αυτή έδώ την έρημιά και την μοναξιά να, πάρτε αυτό τό τασσάκι. Μόλις τό φιλήσετε και τοΰ πητε :

Τασσάκι μου, τασσάκι μου, έπιασε τούτη τη ζωή, Γιά κέρασέ μας κ' άλλη.

Αυτό θά σάς πάρη και θά σάς πάη ο' άλλον κόσμο. 'Εκει θά ίδητε πράγματα παράξενα, άνθρωπος, ποίτετες. Κ' αν δέν σάς άρέσει και έκεί πηγαίνετε σ' άλλα μέρη.

Τά εύλόγησε ύστερα, τό φίλησε και την άλλη ημέρα κοιμήθηκε, τον ύπνο τον άξυπνητο. 'Ηρθε ο Χάρος και τον πήρε.

Τά παιδάκια στενοχωρήθηκαν για τό χαμό του, μά, σαν μικρά, περνοσαν την ημέρα τον.

Παίξαν με πετραδάκια, η μαζεύανε λουλούδια, η λαλούσανε μαζί με τά πουλιά, η χάζεναν με τ' άστέρια. Μά σαν πέρασαν κάμποσες ημέρες, άρχισαν να στενοχωρούνται. Έίχαν χάσει, τον καλόγηρο, που ήταν συντροφιά τους, και ο τόπος πειά δέν τά χωρούσε. 'Εκει που καθόντουσαν στενοχωρημένα, θυμήθηκαν άξαφνα, τό τασσάκι.

— Βρε αδερφούλα μου, λέει τό άγόρι, έχουμε τό τασσάκι. Θά τό φιλήσω, θά πάω σ' άλλον κόσμο και αν εν' καιά έκεί έρχομαι και σε πάω. Τό φίλησε, ποι λέτε, και είπε ύστερα τά λόγια :

Τασσάκι μου, τασσάκι μου, κτλ.

'Αμέσως τό «τασσάκι» τον έφερε σε μία πόλι. Είδε τότε τό παιδί έκεί πράγματα, που δέν τά ξασείθε στη ζωή του, ούτε τό ήξευρε τι ήσαν. Πορτοκάλια χρυσά και στογγυλά, μήλα, άχλάδια, φρούτα, άμάτια, άνθρωποι με πλούσια φορέματα, γλυκίσματα, φαγητά, κυρίες, σπίτια, μαγαζιά, παλάτια. Χλια δυο πράγματα.

— Βρε ώραία είνε, είπε, έδώ, άς πάω να πάρω και την αδελφή μου. Κι' άρχισε να λέη ξανά τά λόγια :

Τασσάκι μου, τασσάκι μου, πάμε στην αδελφή μου.

('Η συνέχεια στ' άλλο φύλλο.)



ΕΓΓΛΕΖΙΚΕΣ ΕΚΚΕΝΤΡΙΚΟΤΗΤΕΣ

ΩΔΕΙΟΝ ΓΙΑ... ΠΟΥΛΙΑ!

Γιά να πλουτίση κανείς άρκει μία καλή ιδέα. Μία τέτοια καλή ιδέα κατέβηκε τελευταία στο μυαλό της Αγγλίδος μίς Ποιγκετ Ουϊτκμπ, η όποία είνε σήμεραν έκτομμυριούχος.

'Η μίς Ποιγκετ Ουϊτκμπ εκέφθηκε έδώ και λίγα χρόνια ν' άνοιξη στο Λονδίνον ένα 'Ωδειο που να μη μοιάζη διόλου με όλα τ' άλλα, ένα 'Ωδειο... γιά παπαγάλους και καναρίνια !

Στό 'Ωδειο αυτό μαθαίνουν οι παπαγάλοι να μιλούν και τά καναρίνια να τραγουδούν όμορφα.

Τό δικαίωμα είσόδου στους πτερωτούς μαθητάς είνε δυο λίρες στεργλίνες. Τό καϊόστημα κατοπ ν γυρούσε μία λίρα για να μάθη πέντε φράσεις από τέσσερες λέξεις την κάθε μια στο ε παπαγάλους. Μ' άλλες τρεις λίρες οι παπαγάλοι μαθαίνουν δεκα φράσεις. 'Όταν ο παπαγάλος είνε ιδιοφυία, ο κατοχός του πληρώνει 100 λίρες και τον μαθαίνουν 25 φράσεις.

Τέτοιες πρωτοτυπίες έννοείται ότι μονο με τους έκκεντρικούς 'Εγγλέζους μπορούν να έχουν επιτυχία. Εύτυχώς για τη μίς Ποιγκετ Ουϊτκμπ τό 'Ωδειο της έχει περισσότερα πουλιά άπ' όσα μπορεί να διδάσχη.

Γ' αυτό πρόκειται να τό επεκτείνη.

'Εν τώ μεταξύ η κυρία διευθύντρια αύξησε τις τιμές των μαθημάτων.

'Ας σημειωθή επί πλέον, ότι οι παπαγάλοι και τα καναρίνια που βγήκαν από τό 'Ωδειο της πρακτικής αυτής 'Εγγλέζας, έχουν πολύ μεγάλη αξία και ακριβαγοράζονται.

